

## 法院资讯

## 法检“两长”同庭履职 司法守护“水阔鱼跃”

第12个世界野生动植物日期间,市法院联合市检察院开展了一场别开生面的“两长”同庭履职审判活动,以司法利剑守护水域生态安全。

3月3日,随着法槌的敲响,一起非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案在庄严肃穆的法庭内公开审理。该案由市法院院长杨朝辉担任审判长组成7人合议庭审理,市检察院检察长陈定良出庭支持公诉,我市人大代表、政协委员及群众代表全程旁听庭审。

## 以身试法,禁渔期电捕鱼触法律红线

2024年4月16日晚7时许,被告人黄某为满足口腹之欲,竟在禁渔期内携带自行组装的电捕鱼设备,在某镇河道采用高压电击方式非法捕捞。这种“绝户式”捕捞手段对水域生态系统造成不可逆损害。当晚8时,黄某在返程途中被联合执法组当场查获,其作案工具被依法扣押。

## 法检联动,“两长”同庭彰显司法担当

经专业机构评估,黄某的电捕鱼行为造成

水生生物资源损害价值不低于5837.7元。检察机关在提起公诉的同时,依法启动公益诉讼程序,要求被告承担生态环境损害赔偿赔偿责任。庭审中,审判长精准把控庭审节奏,公诉人条分缕析指控犯罪,通过示证直观展示电捕鱼危害性,形成惩治犯罪与生态修复的完整证据链条。

## 一判双责,刑事民事双重追责敲响警钟

法院经审理认为,被告人黄某在禁渔期、禁渔区使用禁用方法捕捞水产品,其行为已构成非法捕捞水产品罪。综合其认罪悔罪态度,依法判处有期徒刑1个月,缓刑2个月;同时判决赔偿水生生物资源损害赔偿金5837.7元,该款项将专项用于辖区水域生态修复。

## 庭上警醒,“生态课”唤醒环保意识

“原以为捕几条鱼是小事,现在才明白这是破坏生态的大事……”被告人在最后陈述中深刻忏悔,当庭承诺将做保护生态环境的志愿者。旁听群众纷纷表示,这场“看得见的法治

## “植”此青绿 法护春光

## 市法院开展义务植树活动

春回大地,草木初萌,植树添绿正当时。第47个植树节期间,市法院联合市检察院、市公安局、市自然资源和规划局等部门,在平湖市生态修复司法保护基地开展了以“履行植树义务,共建美丽中国”为主题的“3·12”植树节主题活动,并借此契机,要求破坏生态环境相关违法行为人开展补植复绿,以实际行动践行生态环境修复性司法理念,共护绿水青山。

活动现场,大家分工协作,默契配合,经抬树入坑、扶正树苗、挥锹培土、夯土踏实等步骤,成功将树苗植入浸润着法治阳光的土壤。

“补植复绿”机制作为修复性司法实践的亮点举措,既贯彻宽严相济的刑事审判政策,惩罚了违法犯罪,又使受损生态得以恢复,真正实现了“挽救一个人,恢复一片林,教育一群人”的生态保护目标。

## 促进人与自然和谐共生

## 市法院切实撑起鸟类司法“保护伞”

鸟类是自然界的精灵、人类的朋友,是生物多样性的的重要组成部分。加强鸟类资源保护是贯彻习近平生态文明思想的重要举措,对于推进人与自然和谐共生现代化建设具有重要意义。近年来,市法院深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,充分发挥环境资源审判职能作用,不断筑牢“护鸟”司法屏障,全力服务保障生态环境建设,促进人与自然和谐共生。日前,嘉兴中院发布两例依法严厉打击破坏鸟类资源典型案例,市法院一案例入选。

## 非法持有枪支狩猎鸟类,判刑!

被告人王某在我市多处树林多次非法狩猎野生鸟类。后侦查机关从被告人王某家中扣押野生鸟类尸体20具、疑似枪支4把及若干配件、钢珠弹珠若干、弹弓3把、皮筋1袋等物品。经鉴定,从被告人王某处扣押的鸟类中有1只虎斑地鸫、1只白头鹎、3只白胸苦恶鸟、2只山斑鸠,均被列入《国家保护的重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物

名录》。

市法院审理认为,被告人王某违反枪支管理规定,非法持有以压缩气体为动力的枪支3支,其行为已构成非法持有枪支罪;被告人王某违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期内使用禁用的工具、方法狩猎野生鸟类,属情节严重,其行为已构成非法狩猎罪。王某一人犯二罪,依法应当数罪并罚。最终,法院决定执行有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金2500元。

法院在此也提醒广大群众,对于在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品的行为要坚决抵制,莫让“渔网”碰“法网”,自觉承担起“水阔鱼跃”的生态责任。

据了解,2023年至今市法院共审结涉野生动植物案14件,判令非法猎捕野生鸟类、非法捕捞水产品的被告人赔偿生态环境损失6.64万元。此外,该院还积极延伸审判职能,在“爱鸟周”、“6·5”世界环境日、“8·15”全国生态日等节点常态化开展增殖放流、补植复绿、巡山护林等生态保护主题活动,司法守护绿水青山的实践正在转化为触手可及的生态福祉。

市法院表示,将继续立足打造环境资源司法高地工程,持续开展环境资源法治宣传教育活动,创新普法形式,以更高标准、更实举措延伸法治宣传的深度和广度,用心用力用情守护良好生态环境这一最普惠的民生福祉,努力为建设人与自然和谐共生的美丽家园提供司法服务和保障。

下一步,市法院将继续以生态修复性司法为桥梁和纽带,积极推进与地方政府、相关部门协同联动,在法治轨道上构建更完善、更系统、更高效的生态环境共同保护大格局,为建设蓝天常驻、绿水长清的平安平湖、美丽平湖贡献司法智慧和力量。

## 朋友酒驾被查,他竟当场“灌酒救场”

结果“救友”不成,反将自己送进班房!

偶遇朋友酒驾被查,男子“急中生智”买酒“相助”,试图伪造“事后饮酒”假象,结果“救友”不成反将自己送进班房。

2月25日,市法院公开审理并宣判了一起“帮助毁灭、伪造证据罪”案件,被告人朱某被判处拘役4个月。

## 路遇查酒驾,兄弟义气冲昏头

2024年8月某日凌晨,朱某吃完夜宵回家,途中偶遇交警夜查酒驾。朱某发现此时已经有人被交警拦下吹气,呼气式酒精检测仪发出了酒驾的警报声,而被查者竟是相识多年的货车司机老王。“老王是跑运输的,要是醉驾被吊销驾照,工作不就没了么?我得帮他一把!”朱某当晚也喝了些酒,在酒精的作用下,当时就“江湖义气”迸发,想要帮老王一把。

## 灌酒相助,意图干扰检测

于是,朱某立即冲进路边店铺抓起两瓶酒,趁执法间隙冲入执法区域,一瓶酒灌入老王口中,一瓶酒灌进自己嘴里,声称“想和老王喝点酒”。交警发现后迅速制止并全程记录,朱某的荒唐举动被当场揭穿。

虽朱某企图干扰后续抽血检测结果,但老王酒后驾驶营运车辆的客观行为由其他事实证据可以证实,最终也未能逃脱酒驾的处罚。而朱某则因自己的“一时义气”,将面临相应的刑事处罚。

## 悔过认罪,拘役处罚警世人

“我当时喝了点酒,一时冲动,想着跟老王关系蛮好,想帮一下,哪知酿成如此严重的后果,我现在知道错了,真的很后悔……”案件审理过程中,朱某如实供述了自己的罪行,自愿认罪认罚,并对自己的冲动行为表示悔过。

市法院审理后认为,被告人朱某帮助刑事被告人毁灭、伪造证据,情节严重,其行为已构成帮助毁灭、伪造证据罪。鉴于被告人朱某归案后能如实供述自己的罪行,属坦白,且能自愿认罪认罚,依法可以从轻和从宽处理。市法院遂依法判处被告人朱某拘役4个月。

## 【法官提醒】

本案中,朱某的“江湖义气”不仅未能解救朋友,反而让自己身陷囹圄。法官郑重提醒,法治社会容不得逾越法律边界的“江湖规矩”。面对亲友涉嫌违法犯罪,应引导其主动承担责任,配合调查,而非“帮倒忙”,制造新的犯罪。知法守法,才是对彼此最大的负责。

## 【相关法律】

《中华人民共和国刑法》第三百零七条:以暴力、威胁、贿买等方法阻止证人作证或者指使他人作伪证的,处三年以下有期徒刑或者拘役;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

帮助当事人毁灭、伪造证据,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役。司法工作人员犯前两款罪的,从重处罚。

## 法官说法

## 热忱服务,书写暖心金融故事

“3·15”国际消费者权益日,不仅是一个时间节点,更是一张镜子,映照出金融机构对消费者权益保障的深度与温度。工行平湖支行在日常服务中,用实际行动诠释了“3·15”的深刻内涵,书写了一段暖心的金融服务故事。

一位长期定居平湖的美籍华人客户,持有即将到期的工行白金卡,因卡片使用频率低,他打算注销卡片并取出卡内10万余元余额。但难题接踵而至,客户护照过期,无法提供有效身份证明。而按照银行规定,白金卡注销需先将余额转入同名借记卡,可他在工行除了这张

白金卡外再无其他银行卡。更棘手的是,客户年事已高,行动不便,难以亲自前往银行柜台办理业务,一时陷入两难的境地。

了解到客户的困境后,该行迅速作出反应,以“3·15”保障消费者权益为指引,第一时间启动应急服务机制,工作人员主动联系客户,耐心安抚其焦急情绪,详细询问需求与困难。紧接着,组建专项服务小组,在严格遵循合规要求的前提下,制订出个性化解决方案,2名业务熟练的工作人员带着办理业务所需的材料与设备,上门为客户进行双人身份核实,

协助客户完成个人信息更新。同时,依照业务流程为客户办理借记卡,解决资金转移难题,当场完成白金卡余额转账及注销手续。整个服务过程中,工作人员都秉持着专业、耐心、细致的态度,确保每一步操作准确合规。

业务办理结束,服务仍在延续,该行安排专人定期回访客户,主动询问是否还有其他金融需求。回访时,工作人员还向客户普及常见金融产品知识、投资理财注意事项,讲授防诈骗知识等,全方位提升客户的金融素养和风险防范意识,受到客户的好评。 ■通讯员 朱岚

## 关爱女员工 悦享好春光

近日,工行平湖支行工会组织开展了以“姐妹同心,奔赴山海,悦享春光”为主题的“三八”妇女节庆祝活动,让平日里忙碌在金融服务一线的女员工们尽享放松身心、增进情谊的欢乐时光。此次活动以“直兴一日游”的形式展开,旨在增强团队凝聚力,表达对女性员工的关爱。

活动当日,该行女员工首先来到嘉兴大湖山小长城。蜿蜒的长城在春日里焕发着生机,姐妹们相互扶持,拾级而上,攀登过程中,大家

畅谈工作中的趣事与心得,分享业务拓展中遇到的困难与解决的方法,交流服务客户时收获的温暖与感动。在这一过程中,大家不仅感受到团队的力量,也将工作中的压力释放于春日美景之中,欢声笑语回荡在山间。一行人还漫步于充满古韵的蜀山南街,并走进陶二厂,体验陶瓷制作。在专业人员的指导下,姐妹们亲手制作陶瓷作品,感受指尖与泥土的触碰,体会传统工艺的魅力。正如银行工作,每一笔业务、每一次服务都需要用心雕琢,才能成就

完美。通过体验,不仅加深了对传统文化的热爱,也激发了对工作的热情与创造力。

此次活动,让女员工们在繁忙的工作之余得以放松身心,更增进了彼此间的交流与友谊。工行平湖支行表示,将持续秉持“以人为本”理念,关注员工身心健康与生活质量。通过举办丰富多彩的活动,增强团队的凝聚力与向心力,激励员工以更加饱满的热情投入到工作之中,为客户提供更优质的金融服务,为支行发展贡献智慧与力量。 ■通讯员 朱岚

## 金融赋能点亮民企科技之光

在嘉兴港区中国化工新材料产业园区,一个承载着创新与发展使命的光电高分子材料项目已然竣工,成为区域经济发展的新引擎,也为当地产业升级注入了强劲动力。而在这凝聚着企业发展期望的项目背后,是来自工行平湖支行的大力支持。

在项目建设中期,资金短缺成为横亘在企业面前的一道难题。作为一家从事量子、高分子薄膜科技领域内技术开发及生产制造的民营科技型企业,在面对广阔市场前景与发展机遇时,却因资金瓶颈,项目推进一度陷入困境。关键时刻,工行平湖支行主动作为,联动上级行专业部门,

组建了一个经验丰富的调研团队,深入企业内部,全面了解其技术实力、业务布局与发展规划。经过细致考察发现,该企业在量子、高分子等科技领域技术积累深厚,而正在推进的光电高分子

材料项目,高度契合国家产业政策,对完善区域产业链意义重大,同时也与国家及浙江省“十四五”相关规划高度契合。

基于此,该行为企业“量身定制”了全面的金融服务方案,并成功发放5800余万元项目贷款,用于项目竣工工程款的支付。及时的资金支持,让项目得以顺利推进并圆满竣工,助力企业跨越发展障碍,迎来新的发展契机。

支持民营经济发展,既是金融服务实体经济的根本要求,也是金融业实现高质量发展的重要途径。工行平湖支行表示,将秉持“服务民营经济,助力产业升级”的理念,持续优化金融服务流程,创新金融产品与服务模式,为更多民营科技企业提供坚实有力的金融支持,助力区域经济迈向高质量发展的新台阶,与民营经济携手共进,共同谱写发展的崭新篇章。 ■通讯员 曹鑫海

## 平湖工行资讯

## 健康平湖 公益/广告

# 关爱生命健康

# 提高生活质量

市委市政府健康平湖建设领导小组办公室 宣